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§  29 KFKS 2021/1 

Anmälningar 

Beslut 
Anmälningarna noteras till protokollet. 

Handlingar i ärendet 

Anmälningar KSMU 2021-10-26 

Ärende 

Rapporter 
Summering från konferensen Klimateffekter 2021 

 
- - - - - - 
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§  30 KFKS 2021/2 

Delegationsbeslut 
 
Inga delegationsbeslut har anmälts till sammanträdet. 
 
- - - - - - 
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§ 31 KFKS 2021/949 

Remiss - Stockholms stads Handlingsplan för hållbar 
plastanvändning 2022-2026 
Yttrande till Stockholms stad 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen att anta yttrande enligt bilaga 1 
till tjänsteskrivelsen daterad den 11 oktober 2021. 

Ärendet 
Nacka kommun har fått tillfälle att yttra sig över Stockholm stads handlingsplan för hållbar 
plastanvändning 2022-2026. Stockholms kommunfullmäktige gav i budgeten för 2020 
miljö- och hälsoskyddsnämnden i uppdrag att ta fram en handlingsplan för minskad 
plastanvändning. En sådan handlingsplan har nu tagits fram för 2022-2026, med syftet att 
vägleda vid beslut som rör plast och alla dess miljöaspekter. Handlingsplanen är indelad i 
områdena inköp, användning och avfall. 
 
Handlingsplanens syfte är att minska användning av plast - särskilt fossilbaserad plast – 
genom att ställa krav vid inköp, och sedan följa upp under användning och 
avfallshantering. I förlängningen är målet att ge lägre miljöpåverkan och ett lägre 
klimatavtryck. Klimatavtrycket ska minskas genom mindre plastanvändning och mindre 
förbränning av plast minskas. Det bygger bland annat på att öka efterfrågan på produkter 
av återvunnen plast och krav på att inköpt plast går att materialåtervinna samt att inköpt 
plast inte innehåller farliga ämnen. I handlingsplanen ingår 14 åtgärder, för att skapa en 
hållbar plastanvändning, från inköp till avfallshantering. För varje åtgärd redovisas när 
åtgärden ska vara genomförd och vilka nämnder och bolag som är ansvariga. Det framgår 
även i vilken ordning åtgärder bör genomföras, eftersom en del åtgärder påverkar varandra. 
Nacka kommuns bedömning är att handlingsplanen ger ett stöd för upphandling, 
insamling, sortering och återvinning av plast. Däremot finns luckor i resonemanget kring 
klimateffekter och spridning av plastpartiklar och skadliga ämnen, vilket gör att strategin 
riskerar att missa målen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten daterad den 11 oktober 2021  
Bilaga 1 Förslag till yttrande 
Bilaga 2 Remiss, handlingsplan 
Bilaga 3 Beslut om handlingsplan (Stockholms stads miljö- och hälsoskyddsnämnd)  
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Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Cathrin Bergenstråhle (M), bifall till förslaget 
från miljöenheten. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade att förslaget skulle avslås. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde bifall till miljöenhetens förslag mot avslag och fann att miljöutskottet 
hade beslutat i enlighet med miljöenhetens förslag. 
 
- - - - - 
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§ 32 KFKS 2021/705 

Samverkansöverenskommelse för energi- och 
klimatrådgivning 2022-2025 
Rekommendation från Storsthlm 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen fatta följande beslut. 
 
Kommunstyrelsen ingår samverkansöverenskommelsen för Energi- och klimatrådgivning 
2022-2025 i enlighet med bilaga 1 till tjänsteskrivelsen daterad den 30 september 2021. 

Ärendet 
Nacka kommun har fått ”Samverkansöverenskommelse för regionala energi- och 
klimatrådgivningen (EKR) i Stockholms län” med rekommendation om antagande från 
Storsthlm (bilaga 1) då nuvarande överenskommelse upphör efter 2021. 
 
Miljöenheten ställer sig positiv till överenskommelsen. Förslaget till den nya 
överenskommelsen är i huvudsak en revidering av den nuvarande överenskommelsen för 
perioden 2018-2021. Vidare innehåller förslaget mindre förändringar som i huvudsak 
utgörs av förtydliganden och kompletteringar. Förslag till beslut innebär att 
kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen att ingå överenskommelsen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten daterad den 30 september 2021  
Bilaga 1 Samverkansöverenskommelse för regionala energi- och klimatrådgivningen 
Bilaga 2 Tjänstemannasvar över Överenskommelsen daterad den 11 mars 2021 

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Anna Kjellin Flory (M), bifall till förslaget 
från miljöenheten. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – förslaget från 
miljöenheten – och fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
 
- - - - - 
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§ 33 KFKS 2021/613 

Motion – Hållbara upphandlingar ur ett miljö- och 
klimatperspektiv 
Motion den 24 maj 2021 av Lisa Rasmussen m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen fatta följande beslut. 
 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar att kommunens inköpspolicy har som målsättning att bidra till 
klimatmässig hållbarhet, att det finns rutiner för avtalsuppföljning samt att hänsyn tas till 
miljö- och klimatperspektiv i upphandlingar. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
I en motion väckt av Lisa Rasmussen m.fl. (V) yrkar motionärerna att en lokal inköpspolicy 
med riktlinjer för klimat- och miljömässigt hållbara krav vid inköp och upphandlingar 
utarbetas och att en tydlig rutin för avtalsuppföljning färdigställs. Motionen bereds i 
kommunstyrelsens miljöutskott och därefter i kommunstyrelsens arbetsutskott. 
 
Bedömningen är att tillräckliga styrdokument finns för att bidra till klimat- och 
miljöperspektivet vid upphandlingar och avtalsuppföljning. Arbetet med att säkerställa 
detta bör utvecklas. Det föreslås därför att kommunfullmäktige noterar att kommunens 
inköpspolicy har som målsättning att bidra till klimatmässig hållbarhet och att det finns 
rutiner för avtalsuppföljning. Säkerställandet av klimat- och miljöperspektivet i 
upphandlingar och avtalsuppföljning ska utvecklas och förbättras i samråd med de 
verksamheter där inköpen sker. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från inköpsenheten och miljöenheten daterad den 1 oktober 2021  
Bilaga 1 Motion – Hållbara upphandlingar ur ett miljö- och klimatperspektiv  

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Anna Kjellin Flory (M), bifall till förslaget 
från inköpsenheten och miljöenheten. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade bifall till motionen. 
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Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från inköpsenheten och miljöenheten mot Lisskulla Zayanes 
förslag och fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med förslaget från 
inköpsenheten och miljöenheten.  

Protokollsanteckningar 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Miljöpartiet stöder Vänsterpartiets motion. Inköpsenheten menar att styrdokument finns 
på plats för att bidra till klimat- och miljöperspektivet vid inköp, men kommunens 
styrmodell innebär att alla beslut, även de som påverkar klimat & miljö, ska delegeras ut till 
en lägre nivå i verksamheterna. Eftersom ansvaret i Nackas styrmodell delegeras bort till 
”någon annan” och det inte finns någon anställd på kommunen med ett övergripande 
ansvar för att klimat- och miljömålen nås, blir det svårt att nå upp till de mål som satts upp. 
Det är egentligen inte policys och riktlinjer som saknas, utan en ledning och organisation 
som ser till att det vi beslutar om verkligen genomförs.” 
 
- - - - - 
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§ 34 KFKS 2021/612 

Motion - Marknadsplats för återbruk och hållbar 
konsumtion 
Motion den 24 maj av Lina Olsson (NL) 

Beslut 
Kommunstyrelsens miljöutskott föreslår kommunstyrelsen fatta följande beslut. 
 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut.  
 
Kommunfullmäktige noterar att det som huvudregel inte ligger inom ramen för det 
kommunala uppdraget att skapa och driva en marknadsplats för återbruk. Uppgifter av den 
karaktären bör överlåtas på privata aktörer inom området. Samarbete med sådana externa 
aktörer sker redan idag och möjlighet till återbruk finns vid flera av kommunens 
kretsloppscentraler. Med dessa noteringar är motionen färdigbehandlad. 

Ärendet 
I motionen föreslås att kommunen ska utreda möjligheten att skapa en marknadsplats för 
återbruk och hållbar konsumtion i Nacka. 
 
I utredningen av motionen konstateras att frågan om återbruk är viktig, vilket kommer till 
uttryck bland annat i kommunens avfallsplan. Möjligheten till återbruk av t.ex. möbler och 
textil finns vid flera av kommunens kretsloppscentraler, vilka drivs av det kommunala 
bolaget Nacka vatten och avfall AB. Det kommunala bolaget har även börjat utreda hur 
man kan samarbeta med andra aktörer för att återanvända bygg- och rivningsavfall. 
 
Enligt kommunallagen ska kommunen som huvudregel inte ägna sig åt säljverksamhet 
eftersom det kan snedvrida konkurrensen på marknaden. Uppgifter av den karaktären bör 
överlåtas på privata aktörer inom området. Mot bakgrund av kommunallagens begränsade 
förutsättningar samt det faktum att Nacka vatten och avfall AB arbetar med återbruk och 
samarbetar med externa aktörer, bedöms det inte föreligga skäl att vidare utreda 
möjligheten för kommunen att skapa en marknadsplats för återbruk. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten samt juridik- och kanslistaben daterad den 7 oktober 
2021  
Bilaga 1 Motionen  
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Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Anna Kjellin Flory (M), bifall till förslaget 
från miljöenheten samt juridik- och kanslistaben. 
 
Mikael Carlsson (NL) yrkade, med instämmande av Lisskulla Zayane (MP), bifall till 
motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från miljöenheten samt juridik- och kanslistaben mot Mikael 
Carlssons förslag och fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med förslaget från 
miljöenheten samt juridik- och kanslistaben. 

Reservationer 
Mikael Carlsson reserverade sig mot beslutet.  

Protokollsanteckningar 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Miljöpartiet stöder motionen och tycker det är sorgligt att den styrande Alliansen anser att 
förslaget inte ryms inom det kommunala uppdraget. Vi har tidigare föreslagit att 
kommunen ska starta en ”kretsloppspark” liknande Alelyckan i Göteborg. I 
Kretsloppsparken Alelyckan finns förutom en återvinningscentral flera olika 
försäljningsställen som drivs av externa aktörer. Tillsammans erbjuder de ett brett utbud av 
second-handvaror. Det är en riktig stormarknad för den som vill hitta prisvärda varor och 
samtidigt spara resurser. Tyvärr föll vårt förslag på liknande argument. 
Om Nacka ska nå målen uppsatta i kommunens Avfallsplan för 2021-2026 behöver vi 
tydligare styra mot ökat återbruk. En marknadsplats kan drivas i privat regi, men 
kommunen har ansvaret att skapa förutsättningar detta, för att möjliggöra en mer cirkulär 
ekonomi.” 
 
- - - - - 
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§ 35 KFKS 2021/368 

Motion – Solcellsanläggningar i Nacka 
Motion den 15 mars 2021 av Fredrik Holmqvist m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunstyrelsen miljöutskott föreslår att kommunstyrelsen fatta följande beslut. 
 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut.  
 
Kommunfullmäktige noterar att intentionerna i motionen uppfylls utifrån den beslutade 
strategin för miljö- och klimatambitioner och det pågående arbetet inom ramen för 
kommunens energi- och klimatrådgivning. 

Ärendet 
I en motion väckt av Fredrik Holmqvist m.fl. (V) i Nacka föreslås att kommunen inför mål 
om solcellsanläggningar i kommunens strategi för miljö- och klimatambitioner samt att 
kommunen utreder hur man på andra sätt kan stimulera solcellsutbyggnader. Motionärerna 
anser att det finns bra information på kommunens hemsida om hur man som privatperson 
kan bidra till ett bättre klimat och uppnå miljömålen genom att installera solceller på sina 
fastigheter men att det saknas ett mål för elproduktion och solcellsanläggningar för Miljö- 
och klimatambitioner i stadsutvecklingen i Nacka. 
 
Miljöenhetens bedömning är att kommunens ambitioner gällande miljö- och 
klimatambitioner i stadsbyggandet samt det arbete som bedrivs inom energi- och 
klimatrådgivningen uppfyller intentionerna i förslaget. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse från miljöenheten och enheten för strategisk stadsutveckling daterad den 7 
september 2021  
Bilaga 1 Motionen 

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade, med instämmande av Anna Kjellin Flory (M), bifall till förslaget 
från miljöenheten och enheten för strategisk stadsutveckling. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL), bifall till 
motionen. 
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Beslutsgång 
Ordföranden ställde förslaget från miljöenheten och enheten för strategisk stadsutveckling 
mot Lisskulla Zayanes förslag och fann att miljöutskottet hade beslutat i enlighet med 
förslaget från miljöenheten och enheten för strategisk stadsutveckling. 

Protokollsanteckningar 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet.  
”Miljöpartiet stöder Vänsterpartiets motion och tycker det är okunnigt av de styrande 
politikerna i Nacka att påstå att kommunens arbete med miljö- och klimatfrågor räcker. 
Tyvärr har den styrande Alliansen en policy som direkt motverkar en större satsning på 
solceller. Kommunen vill inte producera mer el än en enskild byggnad förbrukar. Då blir 
kommunen mikroproducent av el, något Allianspolitikerna tycker är problematiskt ur ett 
konkurrensperspektiv. Det gör att stora ytor i bra sollägen gapar tomma istället för att 
producera solel och bidra till ett hållbart Sverige. 
Miljöpartiet vill att kommunen producerar så mycket solel som möjligt själv eftersom det 
både är ekonomiskt lönsamt och bra för klimat & miljö. Men eftersom kommunens 
nollproducentspolicy sätter stopp för det vill vi inom ramen för kommunens styrmodell 
kombinera egna solcellsinvesteringar med att upphandla lokalproducerad solel med PPA 
(Power Purchase Agreements). Affärsmodellen PPA har av EU beskrivits som en av 
nycklarna till ett fossilfritt samhälle och innebär att kommunen förbinder sig att köpa 
solenergi till ett fast pris, och att privata aktörer i utbyte tar hela investeringskostnaden. 
Med PPA slipper kommunen problem kopplade till ägande eftersom anläggningarna ägs 
och sköts av företag som är specialiserade på solceller.  
För klimatet och miljön spelar det ingen roll vem som äger en solcellsanläggning, det 
viktigaste är att alla investeringar i vår hållbara framtid blir av! Vi vill därför att kommunen 
påbörjar upphandling av lokal solel genom PPA så fort som möjligt. Om vi börjar 
upphandla solel gynnar vi dessutom det lokala näringslivet och skapar nya jobb.” 
 
- - - - - 
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§ 36  

Övriga frågor  
 
Det fanns inga övriga frågor vid sammanträdet. 
 
- - - - - 
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